

刚用QQ向弟弟借钱的哥哥为啥突然“失忆”了

□记者 申利超

近日，孟津县的苏先生遇到了一件蹊跷事：自己明明没有上网，却能跟弟弟视频聊天，还向弟弟借钱，这是怎么回事呢？

原来，苏先生中了骗子的新伎俩：骗子先用钓鱼网站盗取苏先生的QQ账号，再录下与苏先生的视频记录，随后用苏先生的QQ播放录制的视频给苏先生家人，并向其借钱……

陌生网友发链接求投票，苏先生上了当

5月14日上午，苏先生的一个网友给他发了个网页链接，留下一条消息：“我写了几条微博，能帮我投一票吗？”

“当时觉得投个票是举手之劳，不费啥事，我就点开了那个链接。”苏先生说，打开链接后，他发现这个界面跟QQ空间的界面相似。随后，他就根据提示输入了QQ号和密码。

“我按照提示投了票，并接受了网友视频聊天的请求，当时并未发现什么异常。”苏先生说。

弟弟收到“哥哥”借钱视频，幸亏留心才没中招

当天下午，苏先生的弟弟在家里上网时，接到了“哥哥”的视频请求。聊天过程中，“哥哥”称他跟朋友在外面做生意，让弟弟帮个忙去给他存点儿钱。

“弟弟当时有点奇怪，便打电话问我是否在上网。”苏先生说，弟弟的电话让他一头雾水，后来才知道，原来是自己的QQ被盗了！弟弟看到的视频，是他上午跟骗子视频聊天时留下的。

近段时间，此类诈骗我市已有数起

据市公安局网监支队案件大队负责人刘晓燕介绍，近段时间，我市发生了数起此类网络诈骗案件，骗子使用钓鱼网站、木马软件盗取被害人QQ账号后，通过视频聊天或木马病毒控制被害人电脑上的视频设备，获取被害人视频资料，然后利用这些视



频资料与被害人的家人、朋友等QQ联系人聊天，并借机进行诈骗。

刘晓燕提醒市民，日常生活中不用摄像头时，最好将其遮盖起来，以免被骗子操控。另外，市民跟网友聊天时，接到陌生网友发来的网页链接和电子邮件时，一定要谨慎，不要轻易打开。对于那些需要输入密码之类的网页，千万不要相信。如果碰到亲人、朋友在网上借钱，一定要通过电话再次确认，以免上当。

■相关链接

如何识别利用QQ视频聊天进行诈骗的网络骗术？

1. 播放影音文件时，会有嵌入文字提醒，可识别影音文件和真实视频的区别。(图①)

2. 发起方使用播放影音文件功能时，接收方的接受界面和接受视频的界面有明显区别。(图②)

3. 当发起方用虚拟摄像头播放影音文件冒充视频时，接收方给予文字提示。

4. 互动识别法

若视频已开始，可与对方进行互动，如让对方按自己的命令做出一些指定动作（一个手势）等。

若对方无法提供视频，而是通过语音方式进行聊天，用户可让对方说出自己的真实姓名或与自己有关的信息。（请不要使用QQ空间、QQ资料中已经有的信息）

5. 注意事项

如有网友提出经济要求，一定要慎重，最好通过电话进行核实。

骗子诈骗时为了不露馅儿，会以视频话筒损坏为由避免语音聊天。



(本版图片均为资料图片)

30个小时，警方成功救出3名被骗少年

□记者 申利超 通讯员 石文峰

近日，嵩县警方破获一起少年被拐骗案。办案民警历时30个小时、行程3000余公里，成功解救被拐骗至上海的3名嵩县籍少年，并将6名犯罪嫌疑人全部抓获。

15分钟接到3个报警电话

5月13日16时20分，嵩县公安局刑侦大队五中队接到一个报警电话，嵩县库区乡村村民谢某称其13岁的儿子被人骗走了。

“12日中午，孩子在家吃完饭就出去玩了，可是直到今天上午，孩子都没回家。”谢某说，经过打听他得知儿子12日下午被一个陌生人带走了。

刑侦大队五中队队长孙建光说，当天16时30分、16时35分，他们又接到两个类似的报警电话：大坪乡村民郭某13岁的女儿和柳某13岁的女儿被人骗走。

一条通话记录引出嫌疑人

“15分钟内，一连接到3个报警电话，我们感到案情重大，破案刻不容缓。”孙建光说，他们立即向主管领导汇报了案情，对3起拐骗案件分别立案，并案侦查。

随后，一条线索引起了他们的注意：曾经有同一个人与两名报案人联系过，经调查，此人为许昌市襄城县库庄乡村民王某。

嵩县警方立即赶赴许昌市，在当地派出所的配合下，警方于14日2时15分将王某抓获。

奔赴上海寻找被骗少年

王某供述，5月12日10时许，在嵩县城关镇做生意的万某以“到上海工作，月薪1200元”为条件，诱骗了3名少年；在上海做生意的另一嫌疑人派人到嵩县县城，将3名少年接到襄城县库庄乡的王某家中；5月13日，在另外两名嫌疑人安排下，另一嫌疑人将3名少年送至位于上海市宝山区的一个酒店内。

嵩县警方根据所掌握的情况兵分两路，一路前往上海，解救3名被拐骗的少年；一路在许昌警方的配合下，对其他涉案嫌疑人进行抓捕。

14日22时，3名被拐骗的少年被成功救出，6名犯罪嫌疑人全部归案。

目前，犯罪嫌疑人已被押解回洛，该案正在进一步调查中。

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10656300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。